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Πρακτικά 

2η ετήσια κοινή συνάντηση του Διαχειριστικού Συμβουλίου, της Συμβουλευτικής Επιτροπής 

και του προσωπικού του Ενεργειακού Γραφείου 

 

Δευτέρα, 26 Ιουλίου, αίθουσα εκδηλώσεων ΟΕΒ, Λευκωσία 

 

Οι εργασίες της συνάντησης ξεκίνησαν με τον χαιρετισμό και καλωσόρισμα του Προέδρου 

του  ΔΣ  από  τον  αναπληρωτή  πρόεδρο  του  Διαχειριστικού  Συμβουλίου  κο.  Παναγιώτη 

Δαμιανού,  ο  οποίος  προέδρευσε  της  συνεδρίασης.  Ο  κος  Δαμιανού  τόνισε  την 

πολυεπίπεδη  προσφορά  της  Ένωσης  Κοινοτήτων  Κύπρου  προς  τον  κύπριο  πολίτη.  Στα 

πλαίσια της προσφοράς αυτής και έχοντας επίγνωση του σημαντικού ρόλου που η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση πρέπει να διαδραματίζει στα θέματα ενέργειας και περιβάλλοντος, η Ένωση 

Κοινοτήτων Κύπρου ανέλαβε την πρωτοβουλία και την ευθύνη ίδρυσης και λειτουργίας του 

Ενεργειακού Γραφείου Κυπρίων Πολιτών, συγχρηματοδοτώντας το κατά 25%.  

 

Ακολούθησε  σύντομη  ομιλία  από  τον  Επίτροπο  Περιβάλλοντος,  κο  Χαράλαμπο 

Θεοπέμπτου  και  Μέλος  του  ΔΣ,  ο  οποίος  αναφέρθηκε  στον  πολύ  σημαντικό  ρόλο  που 

διαδραματίζει  το  Ενεργειακό  Γραφείο  όσον  αφορά  την  ενημέρωση  του  κοινού  για  τα 

θέματα ανανεώσιμων  πηγών  ενέργειας  και  εξοικονόμησης  ενέργειας.  Αναμένεται  επίσης 

το Γραφείο να συνεισφέρει μέσω των δραστηριοτήτων του στον επίσης σημαντικό τομέα 

που είναι αυτός των δημόσιων μεταφορών και της βιώσιμης κινητικότητας. 

 

Στη  συνέχεια  παρουσιάστηκε  αναλυτικά  η  πρόοδος  των  μέχρι  σήμερα  εργασιών  του 

Ενεργειακού Γραφείου από τη Διευθύντρια κα Ανθή Χαραλάμπους. Παρουσιάστηκαν όλες 

οι  επιμέρους  δραστηριότητες  του  Ενεργειακού  Γραφείου,  το  πρόγραμμα  εργασίας  και  οι 

μελλοντικές  δράσεις  οι  οποίες  πηγάζουν  από  το  Συμβόλαιο  που  υπογράφτηκε  με  την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Από τους δείκτες απόδοσης του Ενεργειακού Γραφείου φαίνεται ότι 

θα είναι εφικτό, με το πέρας των 36 μηνών, να επιτευχθούν όλοι οι δείκτες απόδοσης, αν 

και ορισμένοι από αυτούς έχουν ήδη επιτευχθεί. 



 

 

Ο  κος Θεόδουλος Μεσημέρης,  εκπρόσωπος  του Τμήματος Περιβάλλοντος Μέλος  του ΔΣ, 

στην  ομιλία  του,  αναφέρθηκε  στους  στόχους  της  Κύπρου  για  τη  μείωση  των  εκπομπών 

διοξειδίου  του  άνθρακα  για  το  2020.  Αναφέρθηκε  επίσης  στην  επικείμενη  τροποποίηση 

των  Νόμων  περί  εμπορίας  εκπομπών  και  στη  μελλοντική  δυνατότητα  διαχείρισης  των 

εσόδων  από  την  εμπορία  των  δικαιωμάτων  εκπομπών,  όπου  μέρος  τους  θα  μπορεί  να 

διατίθεται σε φορείς/οργανισμούς οι οποίοι δραστηριοποιούνται στον τομέα της μείωσης 

των  εκπομπών.  Τόνισε  ότι  το  Ενεργειακό  Γραφείο  μπορεί  να  είναι  ένας  τέτοιος  φορέας, 

αφού μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην ενημέρωση του κοινού για τα θέματα 

της κλιματικής δράσης και λόγω άλλων συναφών δραστηριοτήτων. 

 

Ακολούθησε  η  παρουσίαση  της  κας  Βίκυ  Αργυράκη,  υπεύθυνης  για  την  παρακολούθηση 

της  ίδρυσης  και  προόδου  της  λειτουργίας  του  Ενεργειακού  γραφείου  (EACI,  Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή). Εξέφρασε την ικανοποίηση της για την πρόοδο των εργασιών του ενεργειακού 

Γραφείου και ανέφερε επίσης ότι η έκθεση προόδου που υποβλήθηκε από το Ενεργειακό 

Γραφείο  τον  Φεβρουάριο  του  2010,  ήταν  μία  από  τις  καλύτερες  που  υποβλήθηκαν  τα 

τελευταία χρόνια.  

 

Αναφέρθηκε στο ρόλο του ΔΣ του Ενεργειακού Γραφείου και επεσήμανε ότι θα πρέπει να 

υιοθετήσει μια στρατηγική για τα επόμενα χρόνια έτσι ώστε να προωθεί διάφορα ζητήματα 

τα  οποία  σχετίζονται  με  τη  λειτουργία  του  Γραφείου,  τη  σωστή  διαχείριση  οικονομικών 

ζητημάτων  και  να  παρέχει  ασφάλεια  και  στήριξη  στο  Γραφείο,  ώστε  να  εξασφαλισθεί  η 

μελλοντική  του  βιωσιμότητα  (μετά  από  τη  λήξη  της  χρηματοδότησης).  Το  Ενεργειακό 

Γραφείο  τόνισε,  θα  πρέπει  να  είναι  και  να  παραμείνει  ένας  ανεξάρτητος,  αυτόνομος  μή 

κερδοσκοπικός οργανισμός, να παραμείνει ουδέτερο πολιτικά αλλά και τεχνικά (δηλαδή να 

μην  προωθεί  μία  και  μόνο  τεχνολογία).  Μεταξύ  άλλων  θα  πρέπει  να  στοχεύει  στα 

παρακάτω: 

• Να διαχειρίζεται τη ζήτηση ενέργειας και όχι την προσφορά 

• Να βοηθά στην τόνωση της αγοράς (επενδύσεις) 

• Να ευαισθητοποιήσει το κοινό για το θέμα της κλιματικής αλλαγής  

• Να προωθήσει την ενέργεια σε διαφορετικούς τομείς (πχ γεωργία, αλιεία) 

• Να βοηθήσει στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας σε τοπικό επίπεδο 

• Να μεταφέρει στην Κύπρο επιτυχημένες μεθοδολογίες από άλλες  χώρες  

• Να φέρει σε επαφή τους τοπικούς φορείς. 

• Να προωθήσει το «Σύμφωνο των Δημάρχων» 

 

Το Ενεργειακό Γραφείο μπορεί να προωθήσει την παροχή υπηρεσιών για τη βιωσιμότητα 

του, είναι όμως προτιμητέα η παροχή υπηρεσιών σε δημόσιους φορείς. 
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Η κα Αργυράκη εισηγήθηκε όπως επανεξετασθεί το ενδεχόμενο συμπερίληψης της Ένωσης 

Δήμων στο Διαχειριστικό Συμβούλιο ή ενός μεγάλου Δήμου π.χ. Δήμος Στροβόλου. Στόχος 

της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής  είναι  η  ενεργός  εμπλοκή  της  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης  στα 

ενεργειακά δρώμενα. Το επιχειρησιακό σχέδιο (Business Plan) του Γραφείου θα πρέπει να 

ετοιμαστεί πριν από τη λήξη της περιόδου χρηματοδότησης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

 

Η  παρουσίαση  του  κου  Κώστα  Καλιτσουνάκη  από  το  Ενεργειακό  Κέντρο  Περιφέρειας 

Κρήτης «Μεταφορά  εμπειριών  και  τεχνογνωσίας  από  το  Ενεργειακό  Κέντρο Περιφέρειας 

Κρήτης», δεν πραγματοποιήθηκε λόγω της παρατεταμένης καθυστέρησης στην αναχώρηση 

της πτήσης από το Ηράκλειο Κρήτης, η οποία προκλήθηκε λόγω της απεργίας των εκλεκτών 

εναέριας κυκλοφορίας στην Ελλάδα. 

 

Στη συνέχεια ακολούθησε η ομιλία του Αν. Καθ. Θεοχάρη Τσούτσου, Πολυτεχνείο Κρήτης, 

Τμήμα Μηχανικών περιβάλλοντος, με τίτλο Βιώσιμα Ενεργειακά Σχέδια Δράσης  (Εργαλείο 

Ανάπτυξης Τοπικών Κοινοτήτων). Η ομιλία επικεντρώθηκε σε διάφορες δράσεις οι οποίες 

μπορούν  να αποτελέσουν παράδειγμα εφαρμογής  και από  το Ενεργειακό  Γραφείο,  όπως 

είναι  η  ετοιμασία  οδηγού  για  την  προώθηση  των  ενεργειακά  αποδοτικών  συσκευών,  η 

συνεχής  ενημέρωση  των  εκπαιδευτικών  και  μαθητών  με  νέα  εργαλεία,  η  αύξηση  της 

ενεργού  συμμετοχής  των  πολιτών,  η  μεγαλύτερη  εμπλοκή  των  τοπικών  αρχών,  μελέτη 

θερμικής άνεσης πολιτών σε ανοικτούς χώρους, καταγραφή της ενεργειακής ζήτησης στον 

οικιακό τομέα. Επίσης, επεσήμανε ότι οι σχέσεις του Ενεργειακού γραφείου με τα ΜΜΕ θα 

πρέπει να είναι πολύ καλές. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

2η ετήσια κοινή συνάντηση του Διαχειριστικού Συμβουλίου, της Συμβουλευτικής Επιτροπής 

και του προσωπικού του Ενεργειακού Γραφείου 

 

Δευτέρα, 26 Ιουλίου, αίθουσα ΟΕΒ, Λευκωσία 

 

Τα συμπεράσματα από τη συνάντηση είναι τα παρακάτω: 

• Η πρόοδος των εργασιών του ενεργειακού Γραφείου με βάση το πρόγραμμα εργασίας 

είναι πολύ ικανοποιητικές. 

• Οι δράσεις  της εκπαίδευσης /πληροφόρησης είναι πολύ σημαντικές και θα πρέπει να 

συνεχισθούν. 

• Είναι  πολύ  σημαντική  η  ενημέρωση  και  εμπλοκή  της  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης  στην 

Κύπρο στα θέματα αυτά. 

• Προώθηση του Συμφώνου των Δημάρχων στην Κύπρο. Πρόταση προς την Ένωση Δήμων 

όπως καθορίσει  το Ενεργειακό Γραφείο ως εκτελεστικό φορέα για την προώθηση του 

Συμφώνου των Δημάρχων στην Κύπρο, όπως ήδη έπραξε η Ένωση Κοινοτήτων. 

• Θα  πρέπει  να  εντατικοποιηθούν  οι  δράσεις  που  στοχεύουν  στην  αύξηση  της 

ενεργειακής απόδοσης και προώθησης των βιώσιμων μέσων μεταφοράς. 

• Θα πρέπει να γίνουν οι κατάλληλες επαφές και ενέργειες για τη εξασφάλιση καταβολής 

μέρος  των  εσόδων  από  τα  δικαιώματα  εκπομπών,  ώστε  να  διασφαλισθεί  η 

βιωσιμότητα του Ενεργειακού Γραφείου μετά από το 2013. 

• Το Ενεργειακό Γραφείο μπορεί να τροποποιήσει το καταστατικό και να συμπεριλάβει 2 

επιπλέον  φορείς  στο  Διαχειριστικού  Συμβούλιο,  την  Ένωση  Δήμων  και  την  ΡΑΕΚ.  Οι 

φορείς που θα συμμετέχουν στο ΔΣ θα πρέπει να είναι σε θέση να συνεισφέρουν στην 

οικονομική  βιωσιμότητα  του  Γραφείου.  Η  Ένωση  Συντακτών  Κύπρου,  μιας  και 

ενδείκνυται η βελτίωση των σχέσεων με τα ΜΜΕ, θα μπορούσε να συμπεριληφθεί στην 

Συμβουλευτική επιτροπή. Για το λόγο αυτό θα πρέπει να συγκληθεί καταστατική Γενική 

Συνέλευση. 

• Αναφορικά με την αξιολόγηση της προόδου του Ενεργειακού Γραφείου, που αποτελεί 

υποχρέωση με βάση το Συμβόλαιο διεκπεραίωσης και για ελαχιστοποίηση των εξόδων, 

θα εξετασθεί το ενδεχόμενο η αξιολόγηση να γίνει από άλλο Τμήμα/Φορέα, π.χ. ΤΕΠΑΚ 

‐  Τμήμα  Περιβάλλοντος,  που  δεν  εκπροσωπείται  σε  καμία  σύνθεση  του  ενεργειακού 

Γραφείου. 

 

 

Λευκωσία, 7 Σεπτεμβρίου 2010 



 

Συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέσω του προγράμματος “Intelligent Energy-
Europe” και την Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου 
 

 
 

2η ετήσια Συνάντηση Διαχειριστικού Συμβουλίου, Συμβουλευτικής 
Επιτροπής  

και προσωπικού του Ενεργειακού Γραφείου 
 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ 
Δευτέρα 26 Ιουλίου 2010 ‐  Αίθουσα εκδηλώσεων ΟΕΒ, Λευκωσία 

 

08:30 – 09:00  Προσέλευση 

09:00 – 09:10 
Χαιρετισμός‐Καλωσόρισμα  από  τον  Πρόεδρο  του  Διαχειριστικού 
Συμβουλίου  

09:10 – 09:20 
Εισαγωγική ομιλία από τον κο Χαράλαμπο Θεοπέμπτου, Επίτροπος 
Περιβάλλοντος, Μέλος Διαχειριστικού Συμβουλίου 

09:20 – 09:50 
Παρουσίαση  της  μέχρι  σήμερα  προόδου  των  εργασιών  του 
Ενεργειακού Γραφείου από τη Διευθύντρια κα Ανθή Χαραλάμπους 

09:50 ‐ 10:20 
Μελλοντικές  Δράσεις  του  Ενεργειακού  Γραφείου  από  τη 
Διευθύντρια κα Ανθή Χαραλάμπους  

10:20 – 10:35 
Κλιματική  Αλλαγή,  η  κατάσταση  στην  Κύπρο  και  ο  Ρόλος  του 
Ενεργειακού  Γραφείου,  κος  Θεόδουλος  Μεσημέρης,  Τμήμα 
Περιβάλλοντος, Μέλος Διαχειριστικού Συμβουλίου 

10:35 – 11:05   Συζήτηση – Round Table 

11:05 – 11:20  Διάλειμμα για καφέ 

11:20 – 11:45 
Ρόλος  των  Ενεργειακών  Γραφείων,  συμβολή  στην  υιοθέτηση 
ευρωπαϊκών  πολιτικών.  Παρουσίαση από  την  κα  Βίκυ Αργυράκη, 
Υπεύθυνη Έργου, Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

11:45 – 12:15 
Μεταφορά εμπειριών και τεχνογνωσίας από το Ενεργειακό Κέντρο 
Περιφέρειας  Κρήτης,  από  τον  κο  Κώστα  Καλιτσουνάκη  του 
Ενεργειακού Κέντρου Περιφέρειας Κρήτης  

12:15 – 12:45 

Βιώσιμα Ενεργειακά Σχέδια Δράσης ‐ Εργαλείο Ανάπτυξης Τοπικών 
Κοινοτήτων,  Παρουσίαση  από  τον  Αναπληρωτή  Καθηγητή 
Θεοχάρη  Τσούτσο,  Δ/ντης  εργαστηρίου  Ανανεώσιμων  και 
Βιώσιμων  Ενεργειακών  Συστημάτων,  Τμήμα  Μηχανικών 
Περιβάλλοντος Πολυτεχνείου Κρήτης 

12:45 ‐ 13:15  Συζήτηση – Συμπεράσματα – Κλείσιμο της συνάντησης  

13:15 – 14:15  Γεύμα 
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